

UČITELJSKI LIST

GLASILO „ZVEZE SLOVANSKIH UČITELJSKIH DRUŠTEV V TRSTU“.

Izhaja 1. in 16. vsakega meseca. Uredništvo v Trstu, ul. Ruggero Manna št. 20, I. n. Slovenski rokopisi naj se pošljajo na uredništvo v Trstu, hrvatski na naslov Minko Šepić nadučitelj u Buzetu. — Izdaja „Zveza slovanskih učiteljskih društev v Trstu“, za uredništvo odgovoren Silvester Perot. — List je za člane izdajatelje brezplačen, naročnina za nečlane L. 24. — Upravništvo v Trstu, ulica Molin grande 16, I. n. — Tekoči poštni račun. — Tiska Tiskarna Edinost v Trstu.



Štev. 5.

V Trstu, dne 1. marca 1921.

Leto II.

M. DEMARIN:

Učiteljstvu na razmišljanje.

Nijednoj društvenoj ustanovi ne stavljaju se toliki zahtevi koliko školi i učitelju. Stara je činjenica, da je uspeh u školi u mnogo-
gome zavisan od učitelja. Iz toga dakle sledi, da mora najprej on svojom sposobnošću biti posve na čistu, t. j. mora biti potpuno svestan velike svoje zadaće, pošto je i pokole-
njima odgovoren za svoj uzvišeni rad.

Ukratko budi spomenuto, da je (između svega ostalog nama poznata) zadaća učiteljeva to, da znade logičnom obukom privedi duh deteta da izvede točne zaključke, a uz to da mu veštim načinom izmami jasne misli. Težak, mučan posao, je li? I mi slabšani »Kriegsmaturanti«, da smo za taj teški posao dorasli, da smo si toga svesni! Dvojim, veoma dvojim. — Rekao bih, da nas bačije u vodu kao psa, koji je ni vidio nije. Prisiljen je da pliva, ali se tomu uklanja bežeći mogućnosti na suho tlo. A mi? Plivamo po nestalnom moru i hvatamo se kojekakve daščice, da se uzdržimo, da se spasimo. I tako iz snažne i energične aktivnosti prelazimo u dosadnu i nedostojnu pasivnost; mesto znanosti, tog gojenčeta svake plemenite zamisli, vidimo pred sobom isključivo svoje osobne materijalne probitke. — Nastaje pitanje: u koliko smo mi sami tomu zlu i nezadovoljanju krivi, a u koliko su krivi odnošaji i prilike u kojima smo živili, odnosno živimo. No pustimo to pitanje na stranu. Pozabavimo se radje pitanjem, kako bi tomu zlu doskočiti? Jednom se govorilo i obećivalo, da će se ustanoviti učiteljski tečajevi, gde bismo se mogli barem donekle upoznati sa glavnijim didaktičkim načelima, gde bismo mogli (pre ulaska u javni život) svoju teoričku i praktičku spremu popraviti i upotpuniti. O tome se sada mukom zašutjelo. Nekojima od nas »Kriegsmaturanta« je ta šutnja možda posve ravnodušna, dok je to drugima dnevna skrb i misao. Prepustimo ovo važno pitanje samu sebi, sudbini i pukim obećanjima, onda zlo i naopako po nas, po našu mladež i cio narod. — Nek nas ne zavede kakva neumesna primedba, da je glavni cilj škole pisanje i čitanje (ovakvu sam naime primedbu čuo iz ustiju nekog našeg druga), jer bi prama tome onda i ovo moje razmatranje bilo posve suvišno i nedosledno. Ne! po sto puta ne! Pisanje i čitanje je u školi gol i puki mehanizam, koji se postizava kroz stanovito i kratkotrajno vreme; a svrha škole je dalekosežnija i idealnija. — A sada k stvaril! Ja sam mnenja, da je nepochodno potrebno, da se za nas sve »Kriegsmaturante« čim pre i bez ikakva oklevanja ustanovi nekoliko mesečnih ozbiljnih tečajeva, gde bi se spomenutim pružila prilika, da nadopune i prošire svoje znanje, da svoje pedagoško znanje što više moguće upotpune i usavrše; ukratko, da prošire svoje duševno obzorje. Da se postigne ova nadasve idealna svrha, potrebno je u prvom redu međusobno učiteljsko sporazumljenje. Iza toga potreban je složni i jedinstveni nastup celokupnog učiteljstva, koje je dužno putem »Zveze« pobrinuti se kod kompetentnih oblasti za što brže ustvarjenje tog veoma važnog predloga. Uspijemo li u našem podhvat, tko srećniji od nas! Prožeti modernim načelima, osnaženi, pomladjeni, obnovljeni i osveženi stupit ćemo veselo i zadovoljno pred poverenu nam dečicu, tu našu jedinu uzdanicu, koja nas gleda očima punim zougdanja, poverenja i očekivanja. Gledaju nas dečica i njihovi roditelji, gleda nas i sudi svet.

Otvaramo raspravu o daljoj zvaničkoj općenitoj naobrazbi učitelja osobitim obzirom na t. zv. ratne maturante.

Uredništvo.

Pouk materinščine v ljudski šoli.

Referat Ivana Vovka.

Nazorni nauk.

Nazorni nauk je v prvi vrsti stvarni pouk, ki je pa v tesni zvezi z jezikovnim. Dasi je njegov namen predvsem ustvariti otrokom predstave in pojme, vendar je jasno, da potrebujejo te predstave in ti pojmi besednega izraza. Ker so pa besede brez odgovarjajočih predstav in pojmov brez vrednosti, zato moramo trditi, da je od uspešnega stvarnega pouka odvisen tudi jezikovni pouk. Zlasti velja to za 1. in 2. š. l., kjer nadomešča nazorni nauk učne predmete, ki se poučujejo v višjih razredih ločeno. Če nam je torej govoriti o pouku učnega jezika, ne moremo prezreti nazornega nauka.

Snov.

Izbira in določitev učne snovi je zelo važna. Najnovejši učni načrti imajo natančno predpisano snov, so torej za učitelja zelo komodni. Dasi imamo predpisano učno snov, po kateri se nam je ravnati, vendar bo dobro, če se tudi tukaj nekoliko pomudim, ker so vsi učni načrti kolikor toliko začasni, torej tudi ta, ki smo ga dobili sedaj. Pač smemo upati, da bo imelo pri sestavljanju bodočih učnih načrtov glavno besedo pedag. naobraženo učiteljstvo, ki bo moglo pri določanju snovi uveljaviti svoje zahteve na podlagi izkustev ter pedagoških in didaktičnih načel.

Snov izbirajmo iz učenčeve okolice in njegovega miljeja; upoštevati nam je kraj, podnebje, domače življenje in družbo, v kateri živi otrok. Pozabiti ne smemo tudi na razliko med mestom in deželjo. Gotovo je mnogo takega gradiva, ki ga je treba predelati na deželji kakor v mestnih šolah, da moramo upoštevati to različnost. Ker je ena glavnih zahtev, da bodi pouk zanimiv, da vzbudi v otroku interes, moramo izbirati snov iz neposrednega življenja, ker le to utegne otroka zanimati. Otroku v gorski vasi bom zastojal govoril o morju, plovbi itd., meščan, ki ni bil nikoli na deželji, bo težje razumel o življenju na deželji; kvečjemu se bo trudil s pomočjo fantazije doumeti po svoje. Zlasti ne smemo pozabiti, da se je naz. nauk, kot se je do sedaj poučeval na naših šolah, premalo oziral na novejšo kulturne pridobitve, kot so moderni tehnični izumi, ki so toliko pripomogli k splošnem razvoju.

V splošnem bi moral naz. nauk obdelati sledečo snov:

- 1. Dom in šola. 2. Ulico in igrališče. 3. Naravo. 4. Letne čase in vremenske izpremembe. 5. Praznike. 6. Človeško telo. 7. Nekatero živali.

To je le pregled snovi, ki se mora obravnavati mešano, ne morda v tem redu, kot sem jo naštel. Pri obravnavanju se nam je ozirati na letne čase.

Kako se podaja učna snov.

Nazorni nauk zamore imeti uspeh le pod temi pogoji:

- 1. opazovanje predmetov v naravi, ali pa modelov, nadomestilo je tudi dobra slika, iz prehodi v naravo.
- 2. živahnost pouka. V uvodu mora učitelj vzbuditi zanimanje. Če mi je na pr. govoriti o ladji, bom začel z vožnjo ali kakšnim doživljajem otrok samih. Živahnost se doseže tudi, če pustimo, da predmeti sami pripovedujejo svoje življenje. Knjiga pripoveduje svoj postanek. Živali pripovedujejo svoje življenje. Za to nam je pisatelj Erjavec podal vzorne vzglede.
- 3. učitelj izprašuje, otroci odgovarjajo, in sicer, kar so sami doživeli ali doživljajo, učiteljeva naloga je, da drži red, da ne nastane anarhija v razporedbi. Otroci morajo dobiti končno skladno in logično celoto, ki je izra-

žena v nekaterih stavkih. Novi izrazi se pojavljajo, tudi v zboru in napišejo na tablo.

- I. Uvod in razvijanje kot omenjeno zgoraj.
- II. Združevanje: v kratkih stavkih se precizira obdelana tvarina.
- III. Vaja, ki obstoja v izpraševanju in opnavljanju, risanju, povesti, ki se nanašajo na predmet, dramatični dvogovori z mimiko in z nepretranimi kretnjami.

Čitanka.

Čitanka je glavni steber jezikovnega pouka. Seznanja otroke z našim leposlovjem, ki je vzgojnega pomena in tvori podlago za slovniški pouk. Najpoprej bi hotel povdariti, da bi morali imeti v ljudski šoli dvoje čitank: eno za pouk v realijah in drugih predmetih, ki se na ljudski šoli ne poučujejo do sedaj še sistematično in ločeno, druga čitanka pa vsebuje samo leposlovne spise vseh vrst. In o tej čitanki nam je govoriti. Posebno naj bo zastopano v njej narodno slovstvo: pripovedke, pravljice, legende, pregovori, uganke, potem pa tudi umetniški dovršeni proizvodi naših literatov, epske, lirske in dramske vsebine. Tudi bi bil jaz za to, da bi dobili otroci čitanko v dveh ali treh letnih obrokih, t. je. tekom šolskega leta dve ali tri knjige, seveda manjšega obsega. Zapomnimo si posebno to, da preberimo, obravnavajmo če je le mogoče celo knjigo tekom leta.

Z ozirom na raznovrstnost vsebine je tudi obravnavanje posameznih beril različno. Tozadevno bi razdelil berilne sestavke tako-le:

- 1. sestavke, ki jih natančneje, obširneje obdelamo. Obdelava obstoja v razlaganju, čitanju, obnavljanju ustnem in pismenem. To velja zlasti za pravljice in pripovedke, basni, daljše prozaične sestavke pisateljev, balade in romance, skratka epske proizvode.

- 2. sestavke, ki jih prav kratko podamo. Navadno pride v poštev samo učiteljevo predavanje in čitanje. To velja zlasti za lirične pesmi in podobne proizvode v nevezani besedi.

- 3. pregovori in podobno blago,
- 4. uganke,

Na podlagi tega razlikovanja bi imeli sledeča obravnavanja:

- 1. prosto podavanje,
- 2. uglabljanje,
- 3. razvijanje,
- 4. uporaba.

Prosto podavanje obstoja v tem, da učitelj pripoveduje, čita, nato berejo učenci, pri tem pride razlaganje neznanih besed in izrazov. Proizvodi umetnikov, ki se odlikujejo po lepoti in izvirnosti sloga in jezika, kakor tudi oni pretežno lirske vsebine, se obravnavajo zelo kratko. (Dalje.)

Misli o mladinskem Cankarju. Mnogo je napisal Cankar za odrasle, veliko pa tudi za mladino. V njegovih delih leži pa tudi bogat zaklad mladinskega slovstva. Treba je le večjega človeka, ki bo znal izbrati iz njegovih del bleščeče kristale za našo deco. Skraj vsaka njegova knjiga hrani odlomek, ki bi se lahko uvrstil v mladinsko književnost. Posebne dragotine vsebujeta knjigi »Za krščem« in »Moje življenje«.

Nobeno polurno ali celourno pridiganje ne more tako vplivati na otroka, kakor samo ena povestica iz omenjenih dveh knjig. Zlasti zadnja vsebuje več naravnost pretresujočih dogodbic o človeški trdosrčnosti in neusmiljenosti z živalmi. Dokler ne izide mladinski Cankar, pa se poslužimo njegovih knjig mi učitelji. Berimo otrokom njegove »s krvjo« pisane povestice in jih tako pripravljamo, da bodo oni, ko dorastejo, tem globlje umeli in čutili našega velšana.

Vem, da se bo čul na te moje besede iz marsikaterega keta godrnjav glas, naj ne prihajam s tem na dan. A vkljub vsemu pojdem svojo pot in mojih svetih misli ne more onečastiti nobeno skovikanje. C. Drekonja.

